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Önálló vámterület
Szegeden is rendeznek népgyülést az önálló 

vámterület érdekében.
Nagy falragasz hirdeti, miszerint november 

hó 9-én nagy népgyülés fog tartatni Szegeden, 
melyen Szeged 11. kerületi országos képviselője, 
Polezner Jenő és még mások is szónokolni fognak.

Az ipar és kereskedelem nemzetközi ter­
mészetű, nem lehet politikai tényező, csak éltető 
eleme egy országnak vagy államnak, melyeket 
ha kellőleg mivelünk, jólétet hoz a polgár­
ságra.

Hazánkban azonban az ipar és kereskede­
lem nemzeti misszióra tan hirulra, tehát nemzetközi 
nem lehet; mi nekünk osztály- és vangkülönb- 
ség nélkül kizárólag csak arra kell törekednünk, 
hogy házunkból kiűzzük a garázdálkodót s ott 
mi lehessünk urai a helyzetnek, mi intézzük el 
saját bajainkat s ne legyünk még továbbra is 
gyámoltjai ellenségeinknek.

Az iparosok és kereskedők, mint a kik 
legjobban érzik a közösségnek nyomasztó ter­
heit, a riépgyülésről el nem maradhatnak, el 
nem mulaszthatják kínálkozó alkalmat, hogy 
nézeteiket, óhajaikat feltárják és a kormány 
férfiúival tudassák, higgadt tárgyalásukkal bebizo­
nyítsák, miszerint eléggé megérettek, hogy fel­
hangzó szavaik megfigyelésre méltatta ssanak.

Hiszszük és reméljük, hogy Szeged városá­
nak polgársága az egybehívott közgyűlésen mint 
egy test és egy lélek hangoztatni fogja: éljen 
az önálló vámterület!

Reményteli kebellel oszolt szét a nagy­
váradi országos nagygyűlés az elhangzott 
szebbnél-szebb szónoklatok után; hisz 
kitártunk ott sok mindenfélét, de nem 
mindent, ami sérelmes egyesekre és az 
összességre egyaránt.

Az iparosok érdekeit hónapok és évek 
óta tárgyalja hazánk sajtója pártpolitika­
különbség nélkül s annak köszönhet­
jük azt is, hogy minden nevezetesebb 
helységben ipar pártoló-egyletek létesültek, 
meíyek a viszonyok s körülményekhez 
képest, áldásos tevékenységet fejtenek ki. 
Lehetetten, hogy a sajtó tagadhatatlan 
nagy befolyása daczára is képes lett volna 
hatalmába keríteni a társadalom tényezőit 
az iparosság érdekében, ha azok saját 
tapasztalataik nyomán meg nem győződtek 
volna arról, miszerint az iparosságnak 
támogatása s felkarolása az államnak és 
igy önmaguknak is érdekükben áll és igy 
ezzel csak jólfelfogott közérdeket mozdíta­
nak elő.

Nem szólunk itt a kiváltságos nagyok 
sablonszerű tetszetős megnyilvánulásairól, 
hanem azon tapasztalatokról, melyek a mi 
szemeink előtt játszódnak le nap-nap 
után.

S mégis, hogyan lehet az, miszerint 
iparosaink még mindig elégedetlenek, még 
mindig kiapad hatatlanok panaszaikkal!

A felelet erre nagyon könnyű, nagyon 
egyszerű és meggyőző.

Ha nem kicsinyeljük is a vidéki jó­
akaróink önzetlen törekvéseit a helyi
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iparügyek előbbrevitele érdekében, sajnos, 
azt tapasztaljuk lépten-nyomon, hogy 
törekvéseik majdnem kivétel nélkül a jó­
akaratnál végződnek, hogy munkálkodá­
saik eredménytelenek és minden kezde­
ményezésük meddő marad, mert nem 
nyernek tápot és támogatást azon intézők 
részéről, kik elfoglalt magas állásuknál 
fogva elsősorban volnának hivatva jó 
példával előljárni minden közügyi kérdésben.

Vagy talán nem tekintik az iparügyet 
közügynek, Avagy nem szívesen látják, 
hogy a fehér rabszolgák hada mozgolódni 
bátorkodik, hogy önvédelmi munkát végez 
akkor, amidőn felszólalni mer érdekében 
és kopogtat az államhatalomnál oly erő­
vel, mint aminőhöz megszokva nincse­
nek intézőink és fenyetődzövé lesz, amidőn 
azt tapasztalta, hogy eddigi térdencsuszó 
kéréseit megfigyelésre sem méltatták ?

Nem akarjuk elhinni, hogy ez igy 
volna, de akaratlanul előtérbe nyomul 
azon hiedelem, hogy kifogyhatlan Ígérge­
tések megsokszorozásán kívül, viszonyaink 
megjavulását illetőleg, feladhatjuk remé­
nyeinket.

Mert ime ! Évtizedek óta siránkozunk, 
panaszkodunk, kérvényezünk, értekezünk, 
országos összejövetelekkel gyülésezünk és 
abból kiindulva folyamodunk fühöz-fához 
és mint a vízben fuldokló, kapaszkodunk 
még a gyenge szalmaszálhoz is, csakhogy 
némi javulást érjünk el helyzetünkben; 
ámde nincs senki, ki meghallja jaj kiáltá­
sainkat ; nincs senki, aki a szegény ipa­
rosok érdekei iránt kellő érzékkel bírna.

Hanem gyors segítség mutatkozik 
minden más téren! Az ügyvédek, az or­
vosok, a kőzhivatalnokok, a kereskedők, 
a föld mívesek stb. mindannyian ered- 
ménynyel fáradoznak sorsuk javítása kö­
rül ;• csak mi iparosok, főként kisiparosok 
vagyunk mostohái a kormányzatnak!

Hogy mily meglepő gyorsan érnek el 
egyesek sikereket, azt a következő tény 
bizonyítja legjobban. Ugyanis :

Félhivatalos jelentés nyomán meg­
tudtuk, hogy a „magyar gyáriparosok 
országos szövetsége“ e hó elején előter­
jesztést tett a kereskedelemügyi minisz- 

! terhez a távbeszélö-dij leszállítása érde­

kében. A miniszter — úgymond a fél- 
hivatalos — amint a viszonyok meg­
engedik, megteszi a dijak mérséklése 
ügyében szükséges intézkedését; de még 
azt is kilátásba helyezi, hogy a vidéki 
magyar városoknak Ausztria jelen­
tékenyebb vidéki hálózataival, a szö­
vetség által megkívánt összeköttetést 
is létesíti.

Úgy látszik, hogy az a nehány gyáros 
nagyobb befolyással bir a miniszternél, 
mint 700,000 iparosnak évtizedek óta 
tartó feljajdulása; úgy látszik, hogy a 
kért önálló vámterület helyett még köze- 
lebbre óhajt kapcsolni jó szomszédaink­
hoz a kegyelmes ur.

Jaj de örülnénk annak, ha már a leg­
közelebbi számunkban e tekintetbeni té­
vedésünkről hozhatnánk hirt; hanem 
félünk attól, hogy a mi imádott szerel­
mesünk, a miniszter, ezt találja felelni:

„Várhatsz babám — várhatsz!“

Az 1901. év közgazdasági áttekintése.
Irta: Csokonai Vitéz Mihály.

A míg Széli Kálmán magyar miniszter- 
elnök Körber osztrák miniszterelnökkel a rátóti 
kedélyes parlamentjükben újra összeboronálni 
törekszenek a vámközösségben Ausztriát Magyar- 
országgal, ugyanakkor a nemzet 1901. évi 
közgazdasági életéről egy vaskos könyv szomorú 
statisztikájában számol be, a magyar gazdasági 
politika teremtette helyzetünkről adva szám- 
adatos bizonyítékot.

Szomorú kép tárul elénk, ha igy számok­
ban kifejezve látjuk magunk előtt az általános 
közgazdasági pangást, iparunk, kereskedelmünk 
és gazdaságunk sorvadását, tultengésben — vé­
delem hiányán -- az önmagában való fel­
emésztést.

Kivitelünk csökkenése, behozatalunk ijesztő 
emelkedése tanúsága annak, hogy szakértelem 
hiányában hátrafelé megyünk.

Ha e számadatos tényeket komolyan fon­
tolóra veszik, kik az országot közgazdasági 
életében vezetik, úgy lelkiismeretüknek, mintegy 
önmagától jőve, diktálni kell a függetlenitést, 
az önálló vámterületet; mert inkább rázkódtassa 
meg őket az átmenet, sem mint hazánk iparo­
sainak érdekeit tehetetlenül oda dobják továbbra 
is martalékul idegen államoknak.

Nézzük meg külkereskedelmünk 1901. évi 
eredményét.

Külkereskedelmünkben, az 1900. évhez vi­
szonyítva, egy megdöbbentő csökkenés constatál-
 >
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, ható, ugyanis 1900. évben 217 millió tiszta 
fölösleggel zárult külkereskedelmünk mérlege; 
ennyivel múlta felül kivitelünk értéke a be­
hozatalét. Már 1901-ben ellenben behozatalunk 
34 5 millió métermázsáról 36'7 millióra, érték­
ben 58'2 millió koronám! emelkedett, mig összes 
kivitelünk 69'5 millió métermázsáról 63 8 milli­
óra és értékben 38 9 millió koronára szállott le. 
IJgy, hogy a mérleg az 1900. évhez képest 
971 millió koronával rosszabbodott.

Ámde nem csak ezen általános képet kell 
megtekintenünk, elemezzük a közgazdaság té­
nyezőit sorrendben. így kezdjük először is

I. Iparunkon :

A statisztika iparunkban minden téren az 
általános pangást, a viszonyok rosszabbodását 
és a helyzet kétségbeejtő voltát jellemzi az el­
múlt évről.

Természetesen ezeknek kutforrása főleg 
mezőgazdaságunk hanyatlásában keresendő. Az 
1900. évi rossz termést az 1901. évben még 
rosszabb követte s igy a fogyasztó közönség 
főleg a behozott iparczikkekből fedezte szük­
ségletét. A pénz hiányában ugyanis nem a 
minőség, de az olcsóság jő számításba, tekintet 
nélkül a tartósságra. Ennek tulajdonítható tehát, 
hogy Ausztria maga rendkívül kedvező piaczot 
talált árui elhelyezésére hazánkban az elmúlt 
évben. Iparczikkeinek behozatala ugyanis az 
1900. évhez viszonyítva 784"! millió koronáról 
823'1 millió koronára növekedett, vagyis 39 
millióval nagyobbodott.

Ámde lássuk a honi termelés minden 
ágábah mutatkozó hanyatlást, hogy az értéke­
sítés gátló akadályairól tiszta képet nyújt­
hassunk.

Szénforgalmunk volt behozatalban 16.646,650 
q., mig kivitelünk csekély 4.663,781 q.

Vas- és fémiparban behozatalunk 1.516,311 
mm., kivitelünk 1.445,418 mm. Értékben be­
hozatalunk 57 millió korona, kivitelünké pedig 
csak 35 millió, a behozatal többlete tehát 22 
millió. Ebből Ausztriára 1.275,567 mm., érték­
ben 50"7 millió korona behozatal, mig hazánk 
oda csak 28 4 millió értékű vasczikket szállított. 
A behozatali többlet Ausztria javára 22-3 
millió korona.

Gépiparban behozatalunk 327,374 mm., ki­
kivitelünk 111,358 mm. Értékben a behozatal 
ebből 34*3 millió erejéig osztrák gyártmány 
volt, ellenben odairányuló kivitelünk csak 8 2 
millió, úgy hogy Ausztria javára itt 26 millió 
korona értékű behozatali többlet mutatkozik.

Porczellán és fayencze iparban és pedig 
porezellán edényekben behozatal 55,983 mm., 
kivitel 1,522 mm.; diszárukbau 1,281 mm. be­
hozatal, 67 mm. kivitel; majolika és fayencze 
czikkekben 2820 mm. behozatal, 544 mm.

kivitel. Behozatal túlnyomó részben itt is osztrák, 
a mennyiben összértékben behozatott 624 
millió korona értékben s ebből 61 esik az 
osztrák behozatalra. Ellenben kivitelünk értéke 
160,000 koronát tesz ki csupán.

(Folytatjuk.)

A betegsegélyző pénztárakról.
Sok tinta fogyott már az 1891. évi XIV. 

t.-cz. értelmében szervezett „Kerületi és magán- 
betegsegélyző pénztárak“-nak a legszegényebb 
munkásosztály hátrányára elkövetett üzeimekről.

Itt egy revolverdurranás, ott egy bűnvádi 
panasz, másutt a tagok zsarolása rántja le a 
leplet a leggyalázatosabb visszaélésről és sajno­
sán kell tapasztalnunk, hogy ezen dédelgetett 
egyesületek visszaéléseit — legyen az bármilyen 
súlyos — sem a kormány, sem az illetékes ható­
ságok nem torolják meg kellő szigorral.

A megejtett vizsgálatoknál nem kutatják 
az okokat, amelyek a visszaélésre vezettek és 
nem terjed ki a figyelem arra, hogy a további 
szabálytalanság meggátoltassák, hanem többnyire ] 
az elsimítás elve jut érvényre.

A betegsegélyző pénztárak intézménye a 
napi keresetéből élő munkások segélyezésére, az 
emberszeretet czéljából lettek alapítva, de saj­
nosán kell tapasztalnunk, hogy a pénztárak nem 
pusztán ezt a nemes czélt szolgálják .. .

A betegsegélyző pénztárak — tisztelet a 1 
kivételnek — érdeksző vétséggé vedlettek át; a 
szegény munkások és a munkaadók törvényileg 
kötelezett kényszerfilléreinek csaknem 50 szá­
zaléka kezelési költségekre és orvosi díjazásokra 
fogy el.

És ez azért eshetik meg, mert az igazgató­
ság rendszerint csak a vezetőség által meghódí­
tott */a rész alkalmazottakból szokott állani; 
természetszerű tehát, hogy a törvény által hely­
telenül megállapított '/* rész munkaadó a biztos 
leszavazás kellemetlenségének van kitéve és igy 
a vezetőlérfiak a nem mindig és mindenütt sza­
bad elhatározással bíró igazgatóságot határoza­
taik hozatalánál könnyen befolyásolhatják.

Ezen viszás állapoton csak úgy lehetne 
segíteni, ha az 1891. évi XIV. törvényben a 
munkaadóknak l/3 hozzájárulása ellenértékéül 
legalább is egyenlő szavazat-arány biztosíttatnék.

Ha a fönti törvény ekként módosíttatnék, 
akkor a munkás betegsegélyző pénztárakban 
egészségesebb állapotok lépnének életbe.

Habár a munkaadókra a folyton fokozódó 
ipar pangás folytán teher már egy maga az */* 
rész hozzájárulás is, de tekintve a törvénynek 
az alkalmazottak gondozására irányzott nemes 
czélját, szívesen járulnak annak előmozdításához.

De ha a törvény anyagi kötelezettségeket 
ró a munkaadókra, akkor ezen törvénynek jogo­
kat is kellene nyújtania ezek részére és jogos
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kivánalom, hogy a pénztárakba véres verejték­
kel szerzett filléreiket adóként befizető őhálló 
munkaadók befolyása ne legyen kitéve a szava­
zatok esélyeinek, hogy a pénztárak vezetőségei 
oly tagokból álljanak, akik a pénztárak ügyeit a 
törvény szelleme szerint a legönzetlenebbül in­
tézik és alkalmat nyújtsanak a munkaadóknak 
tapasztalataik, gyakorlati eszméik leszavaztatás 
veszélye nélküli érvényesítésére. Csak igy lehetne 
megszüntetni némely pénztárnál nyíltan űzött 
érdekkölcsönösségeket.

A betegsegélyző pénztári intézményt egy- 
szersmint az iparosok ügyének tekintjük, mert 
ha a törvény kötelezi a munkaadókat a hozzá­
járuláshoz, akkor joguknak is kell lenni munká­
saik érdekében szavukat fölemelni és a szabály­
talan eljárások ellen tiltakozni, még akkor is, 
ha ezzel a vezetőségeknek kellemetlenségeket 
okoznának is.

A munkaadó iparosok kötelességének tart­
juk, hogy tiltakozó szavukat fölemeljék minden 
olyan intézkedés ellen, mely a tagok érdekeit 
megsértheti, vagy mely a közérdeket a magán 
érdek alá rendeli.

Az iparosok meghunyászkodására vallana, 
ha tovább is egykedvűen tűrnék, hogy az ő 
dolgukat oly egyének intézzék, kik a nehéz mun­
kával küzdő iparosok fölött hatalmaskodnak 
az iparhatóságok támogatásával.

A panaszok egész halmaza fekszik előttünk, 
minthogy azonban ezúttal csak általánosságban 
akarunk a betegsegélyző pénztárak ügyeivel 
foglalkozni, a felmerült esetekkel más alkalom­
mal fogunk foglalkozni.*) 4*1

Kereskedelmi és iparkamarák.
Szeged, 1902. okt. 28.

Kamaránk e havi üléséről lapunk múlt szá­
mának hírrovatában már hoztunk közleménye­
ket, ezúttal közöljük a lényegesebb iparérdekü 
határozatait.

Kamaránk iparügyi munkásságáról leginkább 
jegyzőkönyveiből meríthetünk kellő tájékozást, 
melynek áttekintéséből örömmel tapasztaljuk, 
hogy tevékenységének nagy részét az iparügyek 
ellátása képezi. A figyelő ugyanezt a benyomást 
szerezheti általában az összes hazai kamarák 
munkásságáról is; ez meggyőzhet mindenkit 
arról, hogy a kolozsvári és a nagyváradi orszá­
gos iparos-gyűléseken az iparkamarák külön­
választása, illetve külön iparkamarák felállítása 
iránti indítványok legalább is koraiak.

Az eszme barátai komolyan számbavehető 
indokokat alig hozhattak fel indítványuk támo­

*) Szívesen engedünk tért minden iparérdekü esz­
mecserének, de élni fogunk jogunkkal, bogy esetleges 
ellenvéleményeket is nyilvánosságra hozzunk, sőt ma­
gunk is hozzászólunk még ezen felette nagyfontosságu 
ügyhöz. Szerk.

gatására; sőt azt sem vehették kellőleg figye­
lembe, hogy a kamarák feritartásához a keres­
kedők nagyobb részszel járulnak hozzá, noha 
az iparosoknál kevesebb anyagi támogatást igé­
nyelnek.V * *

*

A kamara e hó 16-án tartott ülésében 
egyebek közt a kővetkező határozatokat hozta:

VI. Az elnökség bejelenti, hogy a szegedi 
közős késpréselő és köszörülő-mühely ügyében a 
kereskedelemügyi miniszter ur 16,303. sz. leirata 
és a kamara által a f. évi szeptemberi gyűlésen 
adott megbízás alapján a szegedi fa- és fém- 
ipariskola igazgatóságának bevonásával tárgya­
lásokat folytatott az érdekelt iparosokkal, akik 
kifejezték, hogy hálával fogadnák és iparukban 
hasznosan tudnák értékesíteni, ha részükre egy 
közős sajtológép és ennek megfelelő hajtóerő 
állitatnék tői, melyet fölváltva, közösen használ­
hatnának. A köszörülő-mühely közös használatát 
azonban eredményesnek nem tartanák, mert a 
köszörülő eszközökre minden késesnek szakadat­
lanul szüksége van és nem szakítja meg a mun­
káját úgy, hogy a köszörülést egy bizonyos 
napra hagyja.

Közős köszörülő-mühelyt berendezni csak 
olykép vélnék helyesnek az érdekeltek, ha min- 
denik iparosnak elkülönített mühelyrész jutna, 
hová üzemét teljesen áttelepíthetné, — ily nagy 
hely pedig nem áll az ipariskolában rendelkezésre.

A szakiskola vezetőségével megállapittatott 
az is, hogy a sajtológép és az ehhez szükséges 
motor, — a mit a késesek kérnek — az iskola 
földszintjén megfelelően elhelyezhető lenne anél­
kül, hogy külön épületre volna szükség.

Egyidejűleg bejelenti az elnökség, hogy a 
tárgyalásokkal kapcsolatosan úgy a késesek, mint 
más fémiparosok (reszelővágók, bádogosok, mü- 
lakatosok stb.) között is biztató irányú mozga­
lom indult meg egy kőzmühely-szővetkezet léte­
sítése érdekében, melynek czéljául mintegy 
20—25 iparos részére külőn-külön műhelyek 
befogadására alkalmas nagyobb épület emelése 
tűzetett ki, hogy az iparosok üzemüket ide tel­
jesen áttéve, közösen használhassanak hajtóerőt 
és munkagépeket.

Éppen ezen fontos és siker esetén üdvös 
mozgalomra való tekintettel javasolja az elnök­
ség, hogy főiterjesztésében kérje a kamara, mi­
kép a késesek részére a sajtológép es az ebhez 
szükséges hajtóerő minél előbb engedélyeztessék, 
mert iparosaink a közösmühely használatának 
előnyeit ez utón czélszerüen ősmernék meg és 
a haladás utján való további lépésekre a siker 
bizonyára ösztőnszerüen hatna.

VII. Az elnökség jelentést tesz arról, hogy 
a kereskedelemügyi miniszter ur, 47,201. sz. 
sürgős leiratához képest kimerítő véleményes 
jelentést terjesztett föl költségelőirányzattal és 

I tantervvel együtt a Szabadkán fölállítani kért I továbbképző rajztanfolyamok ügyében, azon rész-



1902. november 1. „A MI LAPUNK* 5

letes tárgyalás alapján, melyet ez ügyben a 
másodtitkár Szabadkán, az érdekeltekkel foly­
tatott.

IX. Olvastatott a kereskedelemügyi mi­
niszter ur 59,576. számú leirata, melylyel véle­
ményadás végett megküldi Babarczy Illés és 25 
társa, szegedi agyagiparosok folyamodását a 
napipiaczokon való árusítás megengedéséért.

A közős bizottság utal arra, hogy a kamara 
már foglalkozott f. é. junius 27-én tartott tel­
jes ülésén ez ügygyei és véleményét Szeged 
város rendőrkapitányi hivatalával az iratok kö­
zött fekvő 1881. számú átiratban közölte is. 
Javaslatot tesz ezért a közős bizottság, hogy a 
junius 27-iki ülésen részletesen indokolt hatá­
rozathoz képest a kamara a folyamodók kérésé­
nek teljesítését ajánlja a kereskedelemügyi mi­
niszter urnák.

XV. A zentai iparostanoncziskolai bizottság 
átirata folytán az elnökség javaslatot tesz, hogy 
a kamara az ipari czélok fedezetéből szavazzon 
meg 100 korona segélyt a zentai iparossegédek 
továbbképző tanfolyamára.

Az elnökség jelentést tesz arról, hogy a 
Debreczenben megtartott országos kamarai gyű­
lés miként határozott a szegedi kamara által 
kezelt kamarai szakirodalmi alap fölhasználásáról.

Előterjeszti az elnökség, hogy Kulinyi Zsig- 
mond titkár jelentése és javaslati alapján a 
debreczeni gyűlés:

a) tudomásul vette, hogy az alapban 1902. 
szept. 9-én rendelkezésre állott 2841- korona 
40 fillér;

b) elhatározta, hogy Gerster Miklós „A 
kisipar jövője“ czimü pályaműve után a kiadási 
költségeken túl mutatkozó 682 korona 27 fillér 
fölösleg a szerzőnek kiadassák;

c) hogy Sugár Ignácz „A kisipar sorsa* 
müve után a nyomda költségeken túl fönn­
maradt 100 korona a szerzőnek kiadassák ;

d) fölhatalmaztatott a szegedi kamara, hogy 
az eddig hozzájárulást Ígért kamarákat a meg- 
ajiinlt összegek beszolgáltatására, a többi kama-

! rat pedig hozzájárulások megszavazására fölhívja ;
e) hogy 1000 korona tanulmányi ösztőn- 

.díjra hirdessen pályázatot olykép, hogy a pá­
lyázók jelöljék meg a teendő utazás és illetőleg 
tanulmány teljes és részletes programmját, meg­
jegyeztetvén, hogy oly tanulmányok teendők, 
melyek alapján a magyar ipar és kereskedés 
gyakorlati előnyöket érhet el. A pályázatok 1902. 
évi deezember 1-ig nyújtandók be és az utazás 
legkésőbb 1903. május végéig befejezendő, 
annak eredményeiről pedig legkésőbb 1903. vé­
géig a szakirodalmi alapnak 200 nyomatott 
példányban rendelkezésre bocsájtott jelentés 
teendő;

f) hogy 1000 korona szakirodalmi pálya­
dijat hirdessen ki „A kereskedelem és a fogyasz­
tási szövetkezetek* kérdésének megírására, amely 
pályaműben kifejtendő a kis és nagykereskedé­

sek, valamint a szövetkezetek egymás közt való 
versenye és ennek a jövőben várható alakulása 
és eredménye.

A jeligés levéllel ellátott pályamunkák 1903. 
évi május 15-ig küldendők be a kereskedelmi 
és iparkamarához Szegedre és a pályázat egyéb 
föltételei az eddigi gyakorlat szerint állapitan- 
dók meg.

Értesítés.
Aiólirottak közzé teszik, hogy a ki­

állítási bizottság folyó hó 20-án tartott 
ülésén elhatározta, hogy karácsonyi ki­
állítást rendez, melynek helyét és határ­
idejét a következőleg állapította meg:

A kiállítás helye Szeged, a közműve­
lődési épület földszintje.

A megnyitás határideje folyó évi nov. 
hó 14-ének d. e. 9 órája.

A bezárás ideje 1903. évi január hó 
1-ének esteli 5 órája.

Midőn fontiekről értesítjük kiállítani 
szándékozó iparostársainkat, egyben fel­
hívjuk, hogy bejelentéseiket mielőbb, de 
mindenesetre a szabályszerű időben (10 
nappal a megnyitás előtt) bejelenteni el 
ne mulaszszák, mert az elkésetten jelent­
kezők helyigényei csak azón esetben lesz­
nek kielégíthetők, ha a bizottság rendel­
kezésére még üres hely áll.

Szeged, 1902. okt. 25.
Bábós Elek, aieinök. Ldbdy Antal, elnök.

VI. orsz. ipartestületi gyűlés.
ti.

Az önálló vámterület.
Bár eléggé komoly volt a nagygyűlésnek 

magatartása eddig is, de miután a szónokok 
befejezték feladataikat, s midőn Ráth Károly érde­
meinek méltatása is véget ért, (amire mi külön 
cz-ikkben visszatérünk) általános csend és figye­
lem váltotta fel az itt-ott a hallgatóság sorai­
ban észlelt beszélgetést.

Siri csend állott be a nagy teremben, 
mindenkinek szemei az emelvény felé szegeződ- 
tek s elfojtott lélekzettel figyelték az előadót, 
aki mint leghivatottabb ezen fontos kérdésben 
az ügyhöz hozzászólani.

Tagadhatatlan, hogy Gelléri Mór, az orszá­
gos iparegyesületnek titkára, mint a nagygyű­
lésnek főjegyzője oly játszi módon kezelte ezen
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fontos ügyet, hogy már ezzel is bebizonyította, 
mennyire behatóan tanulmányozta az önálló 
vámterület kérdését, melyet nemcsak ipari, 
hanem általános nemzetgazdasági szempontból 
is megvilágított szép, tartalmas és tanulságos 
előadásával.

A statisztikai számadásból merített adatai 
bár részben untatták a hallgatóságot, de az 
előadási modor, az eszméknek ügyes csoporto­
sítása, a helyenként meggyőző hangsúlyozása 
szavainak — mindvégig éberséget keltett és 
érdekességet kölcsönzött a bonczolási anyaghoz 
és közben-kőzben helyeslés-nyilvánítások, mig 
a beszéd befejezése után a zsúfoltságig meg­
telt nagy teremnek vendégei hazafias lángtól 
áthatottan, zugó éljenekkel jutalmazta meg az 
előadó nagygyűlés} főjegyzőnek előadását.

Ezen beszédnek főbb vonásait a követke­
zőkben közöljük:

Hogy mily áldatlan helyze* a közös vám­
terület a gazdákra, igazolja az az adat. hogy 
mig 1803-ban a mezőgazdasági birtok 1,062 
millió koronával volt megterhelve, addig az a 
teher rövid hét év alatt 1,500 millió koronára 
emelkedett. 1900-ban 20.000 földbirtokot kellett 
árverés utján eladni s mig 5 millió ember 
nálunk nem eszik buzakenyeret, addig ezer 
millió korona iparczikket hoznak be Ausztriából 
és külföldről. Az volna az ideális állapot, • ha 
magunk dolgoznánk fel nyersterményeinket.

Kimutatja, hogy minden egy korona érték­
ben kivitt nyers anyag, mint feldolgozott ipar- 
czikk. 5—8 korona értékben kerül hozzánk 
vissza, ami sok száz millió korona elvonását 
jelenti a magyar munkától és szorgalomtól. 
Frappáns adatokat sorol föl a ki- és bevitel 
közötti aránytalanság és termelési furcsasá­
gainkra. Kimutatja főleg a kisipar szempontjá­
ból a közös vámterület ártalmasságát.

Fejtegetéseibe belevonta még a vasut-tarifát 
is, melyet találóan ecsetelt és beigazolta az 
egész vasúti politikának helytelen és a hazai 
közérdekeket sértő irányát.

Beszédének befejezése után a kővetkező 
határozati javaslatot nyújtotta be:

Mondja ki a hazai ipartestületek országos 
nagygyűlése, hogy megismételvén mindazon ha­
tározatokat, melyeket az eddigi ipartestületi 
gyűlések alkalmával az önálló vámterület létesí­
tése érdekében hozott; miután a régi, megin- 
gathatlan álláspontját a lefolyt évek közgazda­
sági stagnálása — fájdalom — mindig jobban 
és jobban 1 eigazolta ; miután a nagyipar fejlő­
dése a közös vámterületen lehetetlennek bizo­
nyult, a kisipar pedig a hozzánk mindinkább 
tömegesen beözönlő kész iparczikkek verse­
nyének bénító hatása alatt napról-napra pusz­
tulásnak indul; miután az önálló vámterületet 
a mezőgazdasági és kereskedelmi értékképvise­
letek az általuk képviselt gazdasági érdekek bol­
dogulása szempontjából 'szintén követelik s

miután a társadalmi újjászületésünk és kultu­
rális fejlődésünk szempontjából is csak üdvös 
hatással lehet nemzeti létünk megerősítésére és 
fokozatos fejlődésünk biztosítására:

„az önálló vámterület és ezzel önálló gaz­
dasági berendezésünk mielőbbi létesítését el- 
engedhetlen és legsürgősebb nemzeti követel­
ményünknek tartja, ennek teljesítésére vonatkozó 
kéréseit ezúttal a legnyomatékosabban ismétli; 
megbízza tehát a központi bizottságot, hogy e 
tárgyban a kormánynál és törvényhozásnál 
újabb és sürgősebb előterjesztést tegyen.*

Gelléri beszéde után Szatmári Mór orsz. 
képviselő szólott az önálló vámterület kérdésé­
hez. Igazán meglepett minket a képviselő urnák 
beszéde; nem átn azért, mivel felette lelke­
sedést lett volna előidézni képes a hallgatóság 
körében, hanem ép ellenkezőleg — azért ugyanis, 
mert — nehány éljenző kivételével — alig-alig 
aratott tetszést. De nem is arathatott tetszést, 
hisz beszéde egy tisztán politikai izü szónoklat 
volt, s úgy szólva, alig tárgyalta a napi rendre 
tűzött azon érdekeket, melyek iparügyi szem­
pontból jelen alkalomkor szó tárgyát képezték. 
Úgy látszik, hogy a képviselő ur kerületének 
választóihoz óhajtott beszélni Nagyváradról s 
beszéde mintegy programm vagy beszámoló 
akart lenni, amihez a helyet igen rosszul vá­
lasztotta ki magának. Azt talán mégsem gon­
dolta, hogy az iparosság — bár nagyon kőny- 
nyen éljeneznek érdemen kívül is — lelkesülni 
fog akkor, amidőn az ő gyűlésén általános 
nemzetpolitikai irányelvek kerülnek szóba.

Nem felelnénk meg a valóságnak, ha le­
vitatni akarnók eme magas színvonalon álló 
beszédnek szép tartalmát, de politikai irányzatá­
nál fogva és azérl, mert az iparügyekről majd­
nem semmit sem mondott, avagy csak hozzá­
vetőleg érintette azokat, beszédéért lelkesülni 
képtelenek voltunk.

Fejtegetéseit különben a kővetkezőkben 
hozzuk:

„Az önálló vámterület kérdése nem imád­
sága, hanem jogos követelése az egész magyar 
nemzetnek. Meggyőződése, hogy a mai szomorú 
állapotokon egyéb nem segíthet, csak a jó Isten 
s az önálló vámsorompó felállítása. A kérdés 
mellett eddig csak egy csomó lelkes ember s 
egy kis párt harczolt, de mögöttük van a 
nemzet közvéleménye. Az erőszakosság már 30 
év óta átterelődött a közjogi politika terére is, 
nincs más hátra, mint hogy az egész magyar 
nemzet fölálljon és egyhangúlag kiáltsa, hogy: 
követeljük az önálló vámterületet. A parlament 
nem ellenkezhetik a népakarattal, — nem 
bujhatik a formák közé — teljesíteni kell kíván­
ságát, jogos követelését, — amely különben is 
tisztán gazdasági kérdés, melyhez a közjogi 
politikának semmi köze. Nem engedhetjük meg. 
hogy a feudális főurak csoportja, mely nem tö­
rődve a kis kereskedőkkel, iparosokkal, gazdákkal,
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belevigye féltékenységét az ország e fontos gazda­
sági kérdésébe. Az önálló vámterület ügye össze 
van kapcsolva a demokrata szabadéivüséggel, 
meglazítja a közjogi kapcsot. A magyar köz­
életnek nagy hibája, hogy nincs igazi közép­
osztálya, tönkreteszik a hatalmasok. Kötelessé­
günk, hogy demostrative tüntessünk a nép 
akaratának megvalósításáért, előle kitérni senki­
nek nem lehet, nem szabad, megköveteli ezt az 
ország boldogsága, üdvössége. Örömmel fogadja 
cl az előadó határozati javaslatát.“

(Folytatjuk.)

A VI-ik Ipartestületi gyűlés.
Azt lehet állítani, hogy még ezideig egy 

gyűlésen sem domborodott úgy ki az érdeklődés 
és tudás a szőnyegen lévő javaslatok iránt, 
mint a most Nagyváradon tartott Vl-ik ipar- 
testületi gyűlésen. Sajrjgs azonban, hogy min­
den jónak rossz oldala is van; igy ezen gyű­
lésnek is volt tárgya, amely az előleges tanulmá­
nyozást nélkülözte. Kilátszott a külön vámterület 
tárgyalása folyamán az, hogy előzőleg nem fog­
lalkoztak vele kézmü, illetve kisiparügyi szem­
pontból vagyis az eszmét politikai egyénektől, 
hírlapokból vették át, mit igazol az is, hogy a 
javaslat előterjesztője állal kidomborított esz­
méken kívül újabb momentumokat, észrevétele­
ket senki sem hangoztatott; minden felszólaló csak 
a már sokszor hallottakat ismételte.

Szerintem kisipari szempontból ezen ügy 
tárgyalásánál mélyebbre kellett volna hatni; 
iitánna kellett volna nézni, hogy ha a vám­
sorompó fel lesz állítva, milyen lesz majd a kéz- 
müiparos helyzete, minden egyesnek már a tár­
gyalást megelőzőleg tanulmányoznia kellett volna 
azt, hogy más államokban a vámsorómpó minő 
helyzetet teremtett s ha talán valamely kisipar­
ügyi tekintetben károsnak bizonyult volna, okulva 
ezen, módozatokat keresni, nehogy készületlenül 
találjon bennünket is. Jobb előbb törni a fejün­
ket, mint utóbb sírni.

Például tanulmányozni kellett volna az 
oláhországi vám felállításának eseményeit, (me­
lyek tanulmányozása ugyan még most sem 
késő), hol 1884. évben állították fel a vám­
sorompót. Egy 1901. évben kiállított vázlata 
Oláhországnak közli, hogy 1884. évben Oláh­
országnak semmi nemű gyárai nem voltak; a 
vámsorompó felállításával az állam maga léte­
sített állami felügyelettel kisipari czikkeket 
előállító gyárakat, felsorolja; hogy mennyi értékű 
czipő, ruha és fémipari czikkeket állítottak elő 
ezen gyárak az óta; továbbá vázolja azt is, hogy 
1884. évben mintegy 40—50 ezer kézmüiparosa 
volt Oláhországnak, kiknek száma 1900-ig 20—25 
ezerre apadt le. Ezzel szemben ugyan reá mutat 
arra is, hogy mennyi ipari munkást alkalmaz­

nak gyáraikban, ami tényleg jóval túlhaladja 
az önálló iparosokban vesztett számot. Azonban 
tanúbizonyságul, hogy a vesztett kézmüiparosok 
nem mind gyári munkások lettek, szóljon a 
következő esemény: Én 1884—86. években 
a határszélen Nagyszebenben tartózkodtam, ki­
vált az utóbb említett évben majd mindennap 
egy-két sőt több idősebb iparost lehetett látni 
házról-házra koldulni, kik Oláhországban 30—40 
évig is önállóan kézmüiparT folytattak s kik a 
gyáriparral versenyezni nem tudtak, kis tőkéjük, 
a mi volt a próbálgatással elfogyott, s végül 
vándor-botot kellett a kezőkbe venniők, mert 
mint koros embereket a gyárakba munkásokul 
fel nem vették.

Tekintettel arra, hogy nekünk szándékunk 
nem lehet az, hogy tisztes idősebb iparosaink­
nak vándor-botot juttassunk a kezükbe; tekin­
tettel arra is, hogy a vámsorompó felállítása 
esetén hazánk is gyáripari állammá kell hogy le­
gyen ; végül tekintettel arra is, miszerint 
czélunk nem szabad, hogy az legyen, hogy a 
meglévő önálló kézmüiparosaink száma hasonló 
indokból apadjon, sőt ellenkezőleg úgy nekünk, 
mint a nagy társadalomnak hivatásszerű köte­
lessége az, hogy a független önálló iparost, mint 
senkitől sem függő polgárát e hazának, a jelen 
minőségben megtartsa. Tehát levonva a következ­
ményeket, úgy hiszem nékem igazam van a te­
kintetben, hogy a külön vámügy, a maga valódi 
értelmében s kisiparügyi szempontból, alapjában 
meghányva-vetve nem volt; tekintve, hogy 
Ausztriával szemben a vámsorompó felállítása 
elodázhatlan szükség, ép ezért oda kell töreked­
nünk, ha ez életbe lép, hogy iparosaink létérdeke 
és társadalmi állása érintetlenül necsak meg­
maradjon, hanem szilárduljon is. B. F.

*

B. F. iparostársunknak az önálló vámterü­
letre vonatkozó nézete előtt nem zárjuk el la­
punk hasábjait, sőt igaz örömmel közöljük annak 
figyelmeztető, intő s kétségtelenül jóindulatú 
megjegyzéseit, ha mindjárt nem is osztjuk tel­
jességében nézeteit. Az elfogultság, az egyoldalú­
ság sohasem szült kedvező eredményt; hangzatos 
szavakkal, melyeket telt nem követ, üdvösét 
alkotni nem lehet s habár mi hívei vagyunk 
az önálló vámterületnek, amelytől sokat, igen 
sokat várunk, nem habozunk kimondani, hogy 
amennyiben intéző férfiaink nem lesznek majd 
kellően elővigyázók, úgy az átmenet nagy meg­
rázkódtatást fog szülni és igen sok kisiparosnak 
tönkremenését fogja okozni. Különben az önálló 
vámterület kérdését megvitatni, megvilágositani 
minden oldalról, még nem késő; mindenki nyíl­
tan nyilatkozhatik legjobb meggyőződése szerint; 
nem követ el senki sem hazaárulást, ha nézetét 
meggyőző érvelésekkel nyilvánítja és mi szívesen 
engedünk tért az eszmecserének. Sserk.
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Rendeletek és elvi határozatok.
/. Mayához a kereskedőhöz mgy iparoshoz 

eljárása közben intézett szóbeli megrendelés átvétele 
nem átkozik törrénybe.

2. A fogyasztót a megrendelésre való rábírás 
régetI fölkeresni tilos.

3. A lefoglalt minták elkobozása helyett kellő 
indok esetén a rögtöni elküldés kötelezettsége és 
megfelelő óvadék ellenében kiadhatók.

4 A jogtalanul felvett megrendelések hatály­
talanítása nem tartozik az iparhatóság jogkörébe.

A m. kir. kereskedelemügyi miniszter 1901. 
évi 84,655. sz. határozata, M. J. ellen jogosu­
latlan megrendelésgyüjtés miatt indított kihágási 
ügyben a város tanácsa részéről hozott s az 
elsőfokú iparhatósági ítélettel egybehangzó másod­
fokú ítéletei, mely vádlottat az 1900 évi XXV. 
t-cz 1. §-átyi ütköző kihágás miatt az idézett 
törvény 4. §-a és az 1901. évi 27.481. sz. keres­
kedelemügyi miniszteri rendelet 4. §-a alapján 
300 korona pénzbüntetéssel, illetve megfelelő 
elzárással bűnt éti. az érték nélküli mintákért óvadék­
képen letett 30 koronát a kiszabott pénzbün­
tetés résztörlesztésére fordítja, a 6. M. és társai 
által tett megrendeléseket pedig hatálytalanoknak 
nyilvánítja, a törvényes határidőben beadott 
felfolyamodás következtében felülvizsgálat alá 
vettem. Ennek eredményéhez képest az idézett 
másodfokú ítéletet ezennel harmadfokulag meg­
változtatom és vádlottat behajthatatlanság ese­
tében 3 napi elzárásra átváltoztatható 50 korona 
pénzbüntetésre Ítélem altként, hogy az összegbe 
a mintákért óvadékképen letett 30 kor. be nem 
számítható, a felülvizsgált ítéletnek a felvett 
megrendelésgyüitések hatálytalanságát kimondó 
részét pedig megsemmisítsem. Vádlottnak kihall­
gatása alkalmával előterjesztett azt a védekezését, 
hogy ő csak előzetesen hozzá Budapestre intézett 
meghívó levelek alapján járt Debreezenben meg­
rendelések után. a kihallgatott tanuk megerősí­
tették és igy ezek tekintetében a vád elejtendő 
volt. Elejtendő volt továbbá a vád a G. S. és 
Ny. G. vallomása alapján az ezeknél gyűjtött 
megrendelés tekintetében is, mintán nevezettek 
vallomása szerint panasz!ottat ők maguk szál­
lították fel az ulezárt, Debreezenben időzése 
alkalmával, hogy megrendelésüket vegye fel, 
mert az 1901. évi XXV. t.-cz. végrehajtására 
kiadott 1901. évi 27,483. sz. kereskedelemügyi 
miniszteri rendelet 4. §-ának utolsó bekezdése 
értelmében magához a kereskedőhöz vagy iparos­
hoz — és nem megbízottjához — eljárása köz­
ben intézett megkeresés alapján a megrendelés 
átvétele nem tilos. Vádlottnak egyedül a G. M.- 
nál és G. G.-nál felvett megrendelései ütköznek 
a megrendelésgyüjlési tilalomba, miután nevezet­
tek vallomása szerint, panaszlott maga kereste 
fel őket azzal, hogy nála rendeljenek és ebbeli 
eljárásának leleplezése véget! bírta őket arra, 
hogy neki Budapestre szóló ezimzéssel ellátott 
meghívót adjanak át. Vádlott tehát csupán a

kétrendbeli jogosulatlan megrendelésgyüjtésért 
volt büntetendő, a büntetés mérvének megál­
lapításánál azonban enyhítő körülményként figye­
lembe kellett venni, hogy nevezett tanuk vallo­
mása szerint ők panaszlottnak régebbi idők óta is 
vevői voltak már.

Törvényes alap hijjában nem volt helyben­
hagyó a felülvizsgált Ítéletnek az a része, mely­
nél fogva a vádlottnak kiszolgáltatott értéktelen 
mintákért óvadékképen letett 30 korona a kisza­
bott pénzbüntetés résztörlesztésére fordittassék, 
miután a minták elkobozásából származó anyagi 
hátrányt a törvény a kiszabott büntetéstől iüg- 
getlenül állapítja meg. Nem volt azonban figye­
lembe vehető a debreczeni ipartestületnek az 
eljárt elsőfokú hatóságnak ama ténye ellen köz­
vetlenül hozzám beadott külön panasza, hogy 
nevezett hatóság vádlott kérelmére az értéktelen 
mintákat neki 30 kor. óvadék és ama kötelezett­
ség ellenében, hogy a mintákat rögtön telep­
helyére küldje, kiszolgáltatta; mert helyesen 
vette figyelembe az elsőfokú iparhatóság vádlott 
amaz előterjesztését, hogy e minták nélkül jogo­
sult keresetének folytatásában akadályozva van, 

-mi a törvénynek a minták elkobozására vonat­
kozó rendelkezésével nem volt czélja, helyesen 
járt el pedig annál inkább, mert a bizonytalan 
kimenetelű kihágási ügyek jogérvényes Ítélettel 
eldöntése huzamosabb időt igényelt és a minták 
lefoglalásának és megfelelő óvadék letétele elle­
nében a hatóság kiadta. A felülvizsgált Ítélet­
nek a felvett megrendelések hatálytalanságát 
kimondó részét pedig megsemmisítenem kellett 
azért, mert ennek kimondása nem tartozik az 
iparhatóság körébe. Ez a hatálytalanság ugyanis 
magánjogi következmény, mely a törvény szerint 
nem áll be föltétlenül, hanem kifogásképen 
csupán a vevő részéről érvényesíthető az eladóval 
szemben.

As ország rzimere. Az ország czimerét ipar­
termékeken csak a miniszter engedőimével lehet 
és szabad használni. A belügyminiszter most 
na try fontosságú elvi határozatot hozott ebben a 
kérdésben. Egy budapesti óratok-készitő arra 
kért engedőimet, hogy az óratokokon alkalmaz­
hassa az ország czimerét. A miniszter kimondotta, 
hogy ha a ezimert az iparczikken csak díszítésnek 
használják, ahhoz nem kell külön engedelcm.

Kivi kijelentések iparügyekben. A keres­
kedelemügyi miniszter egy konkrét esetből 
kifolyólag kimondotta, hogy az ipardij lefizeté­
sének s a rendes üzleti hely megjelölésének 
elmulasztása miatt az iparigazolvány kiadása 
megtagadható. Kimondotta továbbá, hogy a 
kályhák, takaréktüzhelyek tisztítása nem ipar, 
s igy a ki ezt gyakorolja, annak nem kell ipar- 
igazolyányt váltania. A malmokban, tekintet 
nélkül azok berendezésére, az őrlés vasárnap is 
egész nap végezhető.
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Tisztelt olvasóinkhoz! Mi a tájé­
koztató számainkban arra utaltunk, hogy 
az előfizetési dijakat csak később, azaz 
csak akkor kérjük beküldeni, ha a lapunk 
iránti érdeklődés majd lehetővé teszi „A 
Mi Lapunk “-at megindítani, illetve fen- 
tartani. Iparostársaink és az iparosok 
érdekeit szivükön hordó nemes iparos­
barátok ime azon kellemes helyzetbe 
juttatták kezdeményezésünket, hogy a 
hallatlan olcsó előfizetési ár daczára 
„A Mi Lapunk“-at továbbra is kiadhatjuk.

Amidőn szives támogatásukat őszin­
tén köszönjük, arra kérjük t. olvasóinkat, 
legyenek szívesek az előfizetés cse­
kély összegét lapunk kiadóhivatalába 
— Szeged, Kárász-utcza 7. — beküldeni 
és az utalvány-szelvényen néhány oly ös- 
meröseik nevét feljegyezni, akik értelmi­
ségükre való tekintettel esetleg lapunk 
terjesztéséhez hozzájárulhatnának. Ezen 
szives fáradságáért már eleve is köszö­
netét mondunk.

A kiadóhivatal.

HÍREK.

Állandóan figyelemmel kísérjük hazai kivi­
telünket, nemcsak kizárólag a míves iparra vo­
natkozókat, hanem mivel hazánk iparosainak 
egy része ipara mellett gazdasággal is loglaikozik, 
az ipar-gazdaságunkat és a háziipari érdeklőket 
is rövid kivonatban közölni fogjuk. Ez által 
nem czélunk iparosainkat külföldi hódításokra 
s a hazai piaczok elhanyagolására ösztönözni, 
mert addig, mig a hazai piacz a külföldé, leg­
főbb törekvésünknek oda kell irányulnia, hogy azt 
magunknak visszahódítsuk. Ezt nemcsak hazánk 
iránti kötelességünk, hanem saját jól felfogott 
anyagi érdekeink is parancsolják. Sokkal köny- 
nyebb hazai piaczainkat meghódítani, mint a 
külföldit, mert a mi piaczaink szükségleteit is­
merjük s itt áruinkat kevesebb költséggel érté­
kesíthetjük. De tény, hogy minden országnak, 
minden nemzetnek meg vannak a maga fölös- 
leges, különleges termelvényei, amelyeknek az 

I ország határain kívül való értékesítése válik 
szükségessé, azért hasznos szolgálatot vélünk tel—

I jesiteni ezen közleményeinkkel.
Érdeklődőknek szívesen szolgálunk díjmen­

tesen bővebb felvilágosítással, ha ezért hozzánk 
fordulnak.

— A Szeged-kerületi iparmuzemn a 
szegedi kereskedelmi és iparkamara házában 
nyitva áll vidékiek részére naponta, helybeliek 
részére vasárnaponkint

— Karácsonyi kiállítás. A szegedi 
kiállítást rendező bizottság e hó 20-án tartotta 
meg ülését, a melyen beszámolt az utóbbi 
kiállítás eredményéről, melyet lapunk előző 
számában már közöltünk. Az elnökség jelen­
tésének tudomásul vétele után ismételten le­
tárgyalta a módosított kiállítási szabályokat és 
megbízta az elnökséget, hogy mutassa be az 
elöljáróságnak. Elhatározta a bizottság, hogy 
karácsonyra szintén rendez kiállítást, melynek 
megnyitását deczember hó 14-ére, bezárását 
pedig uj-évre állapította meg. Ez után a ki­
állítási tárgysorsjátékot vette tárgyalás alá s az 
elnökség előterjesztésére elhatározta, hogy mél­
tányolva az iparpártoló szövetségnek a kiállítá­
saink előmozdítása körül kifejtett sikeres közre­
működését és hozott anyagi áldozatait, a sors­
játék rendezésének jogát — az esetleges tiszta 
fölösleg jövedelemnek egyenlő részbeni megosz­
tása mellett — átruházza az iparpártoló szövet­
ségre és felkéri a sorsjáték rendezésének elvál­
lalására.

— Iparos betegsegélyzö-pénztár Peb- 
reczenben. A debreczeni iparosok és az ipar­
testület tevékeny vezetőinek az érdeme, hogy 
november hó 2-án megalakul az ipartestületi 
betegsegélyző-pénztár. Elég tanulságot meríthet­
nek ebből iparos-társaink, hogy mily áldásos 
intézményeket lehet létesíteni összetartással, jó 
egyetértéssel meg a jól választott elöljárók és 
tisztikarral, ügy látszik, Debreczcnben az elöl­
járóság és tisztikar hivatása magaslatán áll.

— Mnnka az iparnak. A kereskedelem­
ügyi miniszternek az országgyűlés elé közelebb 
beterjesztett jelentéséből látjuk, hogy a hazai 
iparpangás megszüntetésén, állami szükségletek 
megrendelése által kíván segíteni, mely czélra 
200 millió kölcsönt kér a törvényhozástól. Ezen 
óriási összeg azonban nagy részében ismét a 
budapesti gyárosoknak, építészeknek és nagy 
vállalkozóknak jut, csak elenyésző csekély része 
forditlatik majd az ország különböző részeiben 
teljesítendő épület, hid, töld és vizszabályozási 
munkákra. A mi „drága“ gyöngyünkre Fiúméra 
megint csekélyke 10 millió hétszázezer koronát 
szándékozik költeni a miniszter. Hát biz ezen 
rengeteg milliókból megint csak a hire jut az 
ország kisiparosainak. Ennek terhét viselni jók 
lesznek ők, de abból hasznot is huzni aligha 
fognak.

— Korai mulatozás. A magyar ipar­
pártoló ifjak Szegeden, az önálló vámterület 
érdekében november 9én tartandó népgyülés 
napjára tánczestélyt rendeznek. Hát ez biz egy 
kissé korai örvendezés.

— Árucsarnokok vasúti állomásokon.
A vasúti állomásokon nyitandó árucsarnokok, j 
hogy mennyiben lesznek üdvösek a hazai ipar 
és kereskedelem fejlesztésere, az a jövő titka, 
de mindenesetre úgy ne járjunk ezekkel is, mint
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a gyolesos tótokkal, a kik szabadalmat bírnak 
az alkotott törvények kijátszására, kiknek a 
vásárra hozott iparczikkeik túlnyomó része 
nemcsak nem házi iparczikkek, hanem nem is 
magyar eredetűek.

— Iparosok közönye mindenfelé. A
kassai ipartestfdet e hó 12-én tartotta meg 
másodízben egybehívott rendkívüli ülését, me­
lyen, daczára a fontos tárgyaknak, 3 igen kevesen 
jelentek meg. A napirenden igen fontos tárgy 
volt, egyik a testületi ház eladása, másik az 
alapszabályok módosítása, harmadik a jegyzői 
fizetés emelése.

— Köt szövő-gyár Sopronban. Egy te­
kintélyes külföldi gyár Sopronban kötő- és szövő­
gyárat akar létesíteni. A gyár intézőségc most 
szerzi be az informácziókat a soproni munkás­
viszonyokat és alkalmas épületeket illetőleg.

— Pártoljuk a hazai ipart. Magyar em­
berek czimére érkezett a kővetkező s teljessé­
gében értelmetlen körlevél: „Több, mint 270.000 
„National“ pénztár van használatban. Ha Ön­
nek egy 600.— forintos „National“ pénztár csak 
50 krajczárt takarít meg, 30 százalékos kamatot 
hoz. Tudná Ön tőkéjét kedvezőbben gyümől- 
csöztetni ? Ha a pénztár naponkint 2 forintot 
takarít meg, 10 hó alatt kifizeti önmagát. És 
ha naponkint csak 20 krajczárt takarítana is 
meg, már néhány év alatt kifizetné magát. 
Pénztáraink oly tartós szerkezetűek, hogy egy 
üzlet élettartamán át eltartanak és igy pénzt 
kell megtakaritaniok. Nem a pénztárért fizetett 
árat kellene tekintenie, hanem a segítségével 
elért előnyt és hasznot. Jtatós. National Cas'h 
Register Company Limited Budapest, IV. Feren- 
cziek tere 2. félemelet Király bazár. Vételnél 
kedvező havi részletfizetési feltételek.“ Úgy lát­
szik, hogy az a „limited“-féle vállalat, mely 
Budapesten is tart irodát vagy képviseletet, ha­
zánkban is óhajt üzleteket kötni. Mindazonáltal 
nyomtatványait a szomszédoknál Bécsben készít­
teti. Az ilyeneket nem csak azért. írért még 
azon csekély keresetet is megvonja & hazai ipa­
rosoktól, ami e réven i haza i nyomdászok vala­
melyikére juthatna, de nyomtatványaihoz kül­
lőid! papirt használ és méy '* posta-kincstárt is 
megrövidíti, mert ezerszámra oi- dúlja ki nyom­
tatványait majdnem ingyen vagy csekély hor­
da rdij ellenében és ezzel is RUrgk:'.--». :a hazán­
kat. A magyar ipart pártoló hazafiak figyelmébe 
ajánljuk, hogy mindent, ami nem magyar, Kí­
méletlenül utasítsanak vissza, hadd térjenek 
észhez a külföldiek, hogy megszűntünk jó bo­
londjaik lenni.

— Uj iparosok Szegeden. A szegedi 
1. fokú iparhatóság a következő képesítéshez 
kötött iparokra adott iparigazolványt: Csincsik 
József kovácsnak és Váíi Elemér Lajos fa szob­
rásznak. — Ellenben ipafának beszüntetését 
bejelentette Kohn János czipész.

— A (lebreczeni ipartestület a várostól 
évi 6000 korona segélyt kért, melyet a városi 
közgyűlés, a tanács javaslatára, elutasított. Mi 
nem ismerjük az ottani ipartestület helyzetét, 
sem azon okokat, amelyek ezen előttünk külö­
nösnek látszó kérelmet indokolják, annyit mégis 
megkoczkázta thatu nk, hogy az ipartest öletek 
hasonló kérelmeivel kár az érdemes városi taná­
csos uraknak ily ridegen eljárni, mert köz­
tudomású tény, hogy az ipartestületek az ipar­
törvény által reájuk ruházott hatósági teendőkkel, 
amelyek a testületek legtöbb kiadásait okozzák, 
a közigazgatási hatóságok teendőinek és költsé­
gnek egy részét viselik ezáltal. Bizonyos fokig 
tehát jogos az ipartestületek segélyezése.

— így is rossz, úgy se jó. Ha a kor­
mány-hatalom nem nyújt védelmet a hazai 
iparnak — az iparosok panaszkodnak, a ke­
reskedelem pedig helyesli; ha pedig a hazai 
ipar bármily parányi védelemben részesül, az 
iparosság hálás érte, a kereskedők pedig pa­
naszkodnak. Bizony kényes egy magyar keres­
kedelmi miniszter helyzete: bármelyik ujját 
vágják le, az egyformán fáj néki. E tarthatatlan 
állapotnak is Ausztria az oka. Mert ha mi 
nem lennénk Ausztriával közős vámterületen, 
volna erőteljes hazai iparunk és hazafias keres­
kedelmünk, amely nem volna a külföldi be­
hozatalra szorulva s igy jóltevőjévé válna a 
hazai iparnak. A „Honi Ipar“-ban egy „magyar“ 
kereskedő amiatt a morzsa miatt kesereg, amit 
a kereskedelmi miniszter a vasúti állomásokon 
emelendő, helyesebben: nyitandó árucsarnokok 
engedélyével nyújt. Vajha kereskedelmi minisz­
terünk mentői több ily keserűséget okozna né­
mely önző kereskedőnek.

— Iparos munkásokat képező elő­
adások. Az iparos munkások kiképzésére ala­
kult országos bizottság felszólítására az újpesti 
bizottság elhatározta, hogy az idei ismeretter­
jesztő előadásait folyó évi november hó 16-án 
délután kezdi meg a Colosseum nagy termében 
s azokat egész télen át, lehetőleg minden vasár­
nap folytatni is fogja. A terem zsúfoltságának 
elkerülése végett elhatározta az újpesti bizottság, 
hogy ez évben is csak belépő-jegyekkel engedi 
meg az előadások látogatását. Ezen belépő jegyek 
folyó évi november hó 8-tól kezdve, naponta 
7 és 8 óra között szolgáltatnak ki teljesen 
díjtalanul a Colosseumban, az újpesti bizottság 
titkára, Endre János fővárosi tanító állal. — Óhaj­
tandó volna, hogy hazánk minden városában, 
a hol iparosaink nagyobb számban képviselve 
vannak, az értelmiség támogatásával hasonló 
intézmények létesittetnének.

— A szegedi kereskedelmi és ipar­
kamara, mint a magyar kereskedelmi és ipar­
kamarák szakirodalmi alapjának kezelője, 1000 
korona (egyezer korona) tanulmányi ösztöndíjra 
hirdet pályázatot. A pályázatokban (melyek
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1902. évi deczember 1-ig küldendők be a 
kereskedelmi és iparkamarához, Szegedre), meg- 
jelölertdő a teendő utazás és illetőleg tanulmány 
teljes és részletes programmja, megjegyeztetvén, 
hogy oly tanulmányok teendők, melyek alapján 
a magyar ipar- és kereskedés gyakorlati előnyöket 
érhet el. A tanulmányút, melyre a pályázó 
vállalkozik, legkésőbb 1903. évi május végéig 
befejezendő, annak eredményéről pedig 1903. 
junius végéig a szakirodalmi alapnak 200 nyom­
tatott példányban rendelkezésre bocsátandó je­
lentés teendő. Szegeden, 1902. október 16-án. 
A szegedi kereskedelmi és iparkamara. Szarvady 
Lajps elnök, Kulinyi Zsigmond titkár.

— Zsolna derék iparosai kiállítást ké­
szülnek rendezni, e czélból november 9-én nagy 
gyűlést tartanak.

— Vasúti minisztérium. A kormány a 
vasúti minisztérium tervét végleg elejtette és 
helyébe a jövő év elején egy közlekedési minisz­
térium tervét szándékozik a törvényhozás elé 
terjeszteni. E hir az iparosságot is közelről 
érdekelheti, mert ez által ügyei külön tárczát 
nyernének, mi által az iparos érdekek képvise­
lete is hatályosabbá tétetnék.

— Kötszövök figyelmébe. A szaloniki 
piaczon élénk a kereslet a kötszövészet körébe 
vágó minden nemű czikkekben, a hol a hazai 
gyárosok könnyen boldogulhatnának bevitelükkel.

— A hazai ipar érdekében. A pénz­
ügyminiszter közelébb kibocsájtott rendeletében 
elrendelte, hogy a hatóságok a hatáskörükbe 
tartozó ipari szükségletük beszerzésére kibocsáj- 
tandó hirdetményekből egy' példányt a gyár­
iparosok szövetségének is megküldjenek.

— A budapesti munkaközvetitö-inté- 
zet újjászervezése. Az intézet végrehajtó- 
bizottsága külföldi tanulmánya alapján javaslatot 
készített az intézetnek czélszerübb újraszervezése 
tárgyában. A javaslat egyebek között a követ­
kezőket tartalmazza: „Mindenekelőtt feltétlenül 
szükséges a nagyarányokban fejlődő munkaköz­
vetítő számára egy külön állandó épületet létesíteni 
valamely munkásnegyed középpontján, lehetőleg 
az V. és VI. kerületek külső központján. Leg­
helyesebb volna, ha a kereskedelmi miniszter 
lépéseket tenne a fővárosnál, hogy ez a millennáris 
alapítványának 2—3 évi kamatait engedje át 
erre a czélra, a mi az épület nagyarányú létesí­
téséhez és berendezéséhez elegendő volna. A 
föntartás pedig a mostani alapon történhetnék 
az állam, a hatóság és a kamara arányos 
hozzájárulása révén. A nálunk félelmetesen 
elharapodozó munkanélküliségre czélszerű volna, 
hogy a kölni mintára kísérletet tegyünk egy 
munkanélküliség esetére biztositó pénztár létesí­
tésére. Igen nagy súlyt helyezne végül arra is, 
hogy a tervbe vett és kis arányokban már 
meglevő szocziális muzeum is ebben az épületben 
helyeztetnék el. A munkások túlnyomó része

szívesen tanulmányozza e muzeum anyagát, 
melyet oda kell vinni a munkások elébe, s a 
munkában levő munkások számára is hozzáfér­
hetővé van téve az intézet ott az ő közvetlen 
közelükben.“

—Miivegyitisztitók, kelme- és selyem- 
festők országos szövetsége. Az a körül­
mény, hogy a müvegyitisztitás még képesítéshez 
kötve nincsen és hogy minden folttisztitó szabó 
azt írja ki czégtáblájára, hogy „vegytisztító*, 
arra indította Müller J. és fiai aradi ezéget, 
hogy a müvegyitisztitásnak képesítéséhez kötése 
érdekében országos mozgalmat indilsmak. A 
ezég memorandumot intézett az ország vala­
mennyi müvegyitisztitóhoz, felszólítva őket, hogy 
e mozgalomhoz csatlakozzanak, valamint arra, 
közös érdekeik megvédése czéljából országos 
szövetséggé tömörüljenek. Nagyváradon okt. 18-án 
tartott országos iparos gyűlésen alapították meg 
a hazai miivegyitisztitók, kelme- és selyemfestők 
országos szövetségét.

HHH Kérjük lapunk vidéki megrendelőit, 
hogy az 'előfizetési dijakat. — ha ezt még nem 
tették volna — beküldeni szíveskedjenek a kiadó- 
hivatalhoz : Szeged, Kárász-utrza 7. sz. ■■■

Vállalatok és árlejtések.
Az e rovatban közölt ajánlati versenyekről 

— melyek érdekelhetik gazdasággal is foglalkozó 
iparos, valamint kereskedő olvasóinkat is 
bővebb felvilágosítással kézséggel szolgálunk, ha 
a kérdésekhez a megfelelő válasz-bélyeg van 
csatolva.

* *
*

Az eperjesi m. kir. államépilészeti hivatalhoz 
a brabóczi r. kath. papiak és templom helyre­
állítására; előirányzat 208 korona 54 fillér. 
Határidő: /. évi noc. 5.

A tordai m. kir. államépilészeti hivatalhoz 
a kincstári telepen létesítendő iskola, tanítói lak 
és melléképületeinek felépítésére; előirányzat 
15,246 kor. 04 fill. Határidő: f. évi nov. 7.

Ugyanoda a maros-bogoti kincstári birtokon 
létesítendő óvoda felépítésére; előirányzat 11,302 
korona 32 fillér. Határidő: /. évi nov. 7.

Ugyanoda a maros-ludasi kincstári birtokon 
létesítendő négy tanyai iskola és tanítói lak 
felépítésére; előirányzat 47,940 kor. 52 fillér. 
Határidő: /. évi nov. 7.

A rimaszombati m. kir. államépilészeti hiva­
talhoz a kokovai r. kath. templomhoz építendő 
uj torony kórus helyreállítására; előirányzat 
10,296 kor. 84 fillér. Határidő: f. évi nov. ti.

A cs. és kir. Jtözös iMdügyminiszterium nyil­
vános árlejtést tart 23,000 téli, 38,000 nyári 
és 6500 darab lovassági lópokrócz szállításának 
biztosítására; a részletes feltételek a keresk. 
és iparkamaráknál megtekinthetők. Határidő: /. 
évi nov. 17.
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Az aszódi m. kir. javítóintézet igazgatóságához 
az 1903. évben szükséges posztó, vászon, flanel!, 
talpbőr és más bőrnemüek szállításának bizto- 

1 sitására; bá natpénz 5 %, Határidő: /. évi not. 18.
A váczi kir. orsz. fegyintézet igazgatóságához 

bőrnemüek szállításának biztosítására; bánat- 
I pénz 1200 kor. Határidő: /, évi nov. 19.

A budapesti kir. törvényszék elnökéhez a 
budapesti VII. kér. járásbíróság részére 798 ko­
rona 20 fillér értékben szállítandó bútorok biz­
tosítására; bánatpénz 5«/#. Határidő: folyó évi
nov. 27. ,

A m. kir. belügyminisztérium elnöki utaló
hivatalához az 1880. évi Lili. Lcz. 3. § a értel­
mében előállítandó törvények és rendeletek 
tárának nyomdai előállítása iránt fennálló szer­
ződés folyó évi deczember hó 31-én lejárván, 
ezen kiadványok előállítása iránt két évi hataly- 
lyal (1903. és 1904. évekre) újabb szerződés 
fog köttetni. Határidő: f. éri nov. 10.

Sopron szab. kir. város tanácsához a városi 
közutak részére 1903—1908. években szükséges 
fedanyag szállításának biztosítására ; bánatpénz 
10%. Határidő: f. éri nov. 7.

Az aradi m. kir. államépitészeti hivatalhoz 
a Szapáry-liget községben emelendő iskola épület 
felépítésére; előirányzat 22,377 kor. 10 fill. 
Határidő: /. évi nor. 24.

OguHnban a pénzügyőrség számára szállí­
tandó ágynemüek biztosítására. Határidő: f. évi
nor. 5-ig. ■ .

A belga királyi hadügyminisztérium nyilvános 
árlejtést tart különféle bőrnemüek szállítására. 
Határidő: /. évi nov. 21.

A belga kir. államvasutak igazgatósága, nyil­
vános árlejtés utján fogja sinszög és pálya­
építési szükségletét beszerezni. A közelebbi felté­
telek a m. keresk. muzeum igazgatóságánál meg­
tekinthetők.

Hasznos tudnivalók.
(Ezen rovat alatt állandóan közölni fogunk a gyakorlati 
életben előforduló hasznos tudni valókat, hogy azokat 

adandó alkalmakkor t. olvasóink értékesíthessék.)

Folyadék bronzolásra. 10 rész fuchsint, 5 rész 
anilin bíbort, 100 rész 95%-os alkoholban 
vízfürdő fölött feloldunk, a folyadékba azután 
5 rész benzoe savat adunk és az egészet 5—10 
perczig főzzük, mig a keverék zöld színezete 
szép világos bronzbarnába átmegy. Ezen gyorsan 
száradó folyadék különösen a fémtárgyak bronzo­
lására alkalmas. A bevonás kefével eszközölhető.

A lakásokba tolakodó hangyák ellen. A laká­
sokba tolakodó hangyáktól csak úgy szabadul­
hatunk meg gyökeresen, ha előbb kikutatjuk 
fészküket, vagyis azt a helyet, ahonnan jönnek. 
Legegyszerűbb azután a fészket este forró vizzel 
vagy forró lúggal jól kiforrázni.

Oroszlakk bútorok számára. 375 gr. sellakot, 
180 gr. finom benzoegyantát, 100 gr. mastixot

egyenként porrá törvén, összekeverünk, mérsé­
kelt melegségnél 2 kiló 96°/o-os borszeszben 
feloldunk s az oldatot még melegen megszűrjük.

A vajhamisitás felismerése. A vajat erősen 
hamisítják manapság mindenfelé. Többnyire 
margarinnal, faggyúval, növényzsiradékokkal. A 
hamisított vaj megismerésére igen egyszerű, de 
biztos módot ajánl két belga chemikus: Van 
Lookeren és Gerlings. A gyanús vajat meg kell 
olvasztani, sőt addig melegíteni, mig gőzölög. 
Ekkor óraüvegbe öntött' tiszta, forró vizbe csö- 
pögtetünk belőle egy keveset. Ha a vajcsöppek 
vékony rétegben szétfutnak a vizen és sok apró 
cseppecske válik ki belőlük, az óraüveg széle 
felé szaladva: nincs hamisítás. Ha azonban az 
olvasztott vaj nagy, kövér cseppekben lepi el a 
vizet, föltétlenül faggyúval, olajjal, margarinnal 
manipulált a vaj-kereskedő. E jó tanácsnak 
hasznát veheti minden háziasszony, ki nem a 
saját tehenészetéből kapja a vajat, főkép nálunk, 
ahol a vajhamisitás még mindig nem tekintetik 
bűncselekménynek.

Országos vásárok.
November 2. Bitte«, Dárda, Galgócz, Gnezda, Gödre, 

Halas, Hatvan, Hvbbe, Jankóvá«/,, Kapornak, Kaposvár, 
Konosó, Köszvényes, Légrád, Naszvad, Ráczkeve, Regade, 
Szabad-Szt.-Királv, Baranva-Szt.-Király, Szerencs, Szólnyu, 
Szielnicz, Szjelnicz.

November B. Baj na (Nyitra), Csorba, Dobra (Vas), 
Ó-Futak, Iván (Sopron), Lokeza, Mártonhely, (N.-Ktiküllő), 
Hernyó, Fruzsina. Simonytornya, Uj-Kéeske.

November'4. Alsó-Páty, Bajmóez, Gáce, Hadad, Rad­
nótii, Segesvár, (tri-Szt.-Péter, Tövis, Verbócz.

November 5. Alsó-Ság, Arad, Aranvos-Medgyes, Bcl- 
latincz, Diina-Szekcső, Földes, Görcsöny, Ipolyság, Kolozs, 
Lebeny, Marezali, Martontelke, Mike, Nagy-Szöllős, O-Bvsz- 
tercze,” Pöstyén, Szegeső, Szénásfalu, Tata, Teke, Tisolez, 
Tisza-Lucz, Tolna, Topánfalva, Túrán, Varasd, Zala-Lövő.

November 6. Dobró, Csernek, Diószeg. Erdőd, Gvönk, 
Lenárd, Nagy-Majtény, Nyirbakta, Ólad, Stomfa, Székieket, 
Turdossin, Vuleneze.

November 7. Berzászka, Dobra (Vas), Drág, Károly­
falva, Kis-Kend. Temes-Kubin, Martonos, Meleneze, Pctrovo- 
szellc Temes-Kubin.

November 8. Besztereze (Vág), Mező-Laborcz, Naszód.
November 9. Bolkác-, Csik-Szt.-Márton, Felső-Visó, 

Kenderes, Nagybánya, Nyírbátor, Periasz, Poroszló, 
Rittberg, Szárazpatak, Szerednye, Szuha, Tabajd, Zsom­
bolya.

November 10. Battyánd, Csege, Geletnek, Király­
háza, Krasznabéltek, Nagybáród, Rakamaz, Tolc-iva, 
Vasvár. Vissó.

November 11. Alsó Oz, Bágyon, Bajmóez, Bajmok, 
Bátorkesz, Bodókőváralja, Bllkösd, Cs,(kővár, Csanád, 
Csepin, Csorna, Dragomérfalva, Felső-Pulya, Gáboltó, 
Gydr-Szent-Márton, Gyulák eszi, Hidegkút, Holits, Jász- 
kisér, Kékkő, Keszi, Királyfalva, Kis-Terenne, Kovászna, 
Körmend, Krassova, Szathmár-Krassó, Kun-Szt-Márton, 
Kűri ma, Kuti, Ladomér, Magyar -Gy.-Monostor, Majsa, 
Maros-Vásárhely, Módos, Martyanócz, Mártonhely, Mo­
hács, Nagy-Lévárd, Nagy-Szalatoa, Nagy-Szalonta, Nagy- 
Somkut, Patza, Petrovácz, Pinkaf 5, Pttspök-Ladány, 
Sárkány, Sárosd, Szakácsi, Szász-Pelsőcz, SzL-Anna, 
Moson-Szt.-János, Szerdahely, Szobráncz, Tisza-Szalók, 
Topovár, Tót-Szt.-Márton.

November 12. Balog. Barótb, Farkaslaka, Gálszécs, 
Hegyfalu, Lövő, Nagy-Sáros, Sámson.
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November 13. Dorog (Hajdú), Handlova, Lisza, 
Zala-Szt.-Gróth. Tót-Pelsőcz, Vajda-Hunyad.

Nov. 14. Bátos, Erdőszáda.
November 15. Alsó-Balog, Bajna (Eszterg.). Ba- 

ranvavár, Egerbegy, Gyoma, Jánosháza, Liptó-Tepla, 
Magyaros, Miske, Nagy-Szalók, Szabadszállás, Szalka,
TePlaNovember l(i. Erzsébetváros, Fegyvernek, Fehértó,
Makó, Resinár, Zenta. .

November 17. Hajdú-Böszörmény, Halászi, Haraszt- 
kerek, Lovász-Polona, Mátészalka Sárbogárd Tornya. 

Nov 18. Boldogasszony. Czibakháza, Fillek, Gelej. 
November. 19. Balinaz-Ujváros, Beczkó, Besztercze 

(Naszód', Bezdán, Felső-Lő, Felvincz Gernymee, 
Gyöngyös, Háromfa-Agarév, Ilosva, M.-Gorbó, Mátta- 
szék, Nagy-Birócz, Nagy-Dobrócz, Nagy-Borosnyó, Nógrad, 
Paks, Szegvár, Szt.-Anlal, Szigetvár, Szil, Tisza-Szt.-lmre,
Újbánya,^lljlakr ^ Kápo]nai Kőrösbánya, Olasz-Liszka,

ZemeNovember 21. Barátfalva, Csenger, Szatmár-
Németi, Temerin. _ , ,,

November 22. Bács-Almás, Cziffer Gesztely, Jász-
ladány, Kóki, Magyar-Nagy-Zsombor, Predmér, Verebe ly.

November 23. Adony, Kalocsa, kászony-Altiz,
K"bi"i,Ä TZfSZ: Fekete-ArdO, G,.,m
“"tÄSr-. AM« CsattAd-Apát- 
falva Bánfy-Hunyad,. Csákány, Csáktornya Csők aly, 
Egbeíl Egervár, Felső-Segesd, Görcsön, Gyalakuta, 
Gvanafalva Gyergyó-Ditró, Kecskemét, Kutyfalva,
Misztófalu, Nimnicz, Radosócz 4fZ|®oWví
Szebelél, Pozsony-Szt -György, Székely hid.Szivák, Szolyva, 
Szomolnok, Kis-Topolcsány, Torna.

November 2ti. Magyarfalva, Módos.
November 27. Bazin, Béla (Szepesi. Bodrog-Ke- 

rosztur, Lajos Komárom, Nagy-KáUó, Nagy-Szaláncz, 
Tiszalök •November 28. Rába-Szt.-Márton.

November 29. Abony, Bánok-Szt.-György, Besz-
terczebánya, Szentegyházas Örmény. ,.

November 30. Borsód, Apátfalva, Babocsa, B taien, 
Bihar Pllsoök Breznóbánya, Buttyin, Csokmány, Per®l'.ske (Bihar ) Dettá DombovárY, Felső-Lendva, Halmi Héder- 
lár Sgy Lucska, Seregélyes, Szent-György, Szék.Tisza- 
Tarján, Zalaegerszeg (decz. 1), Zemplén.

Pót-vásár.
A kereskedelemügyi miniszter megengedte, hogy 

Zalaegerszeg r. L városban a f. évi november hő 
30-ára eső országos vásár ez évben kivételesen decz. hó 
1-én, a f. évi decz. hó 28-ikára eső országos vásár ez 
évben kivételesen f. évi decz. hó 29-én tartassák

Szerkesztői üzenetek.
Hoffmann Géza Lengyeltóti (Somogymegye.) 

Igazán csodáljuk bátorságát, mert tévedésnek nem 
tekinthetjük ajánlatát. Kiváncsiak vagyunk, vajon akad­
nak-e lapszerkesztőségek, melyek hasonló ajánlatoknak
felülnek ? -

Gedeon S- Arad. Becses soraira levelezőlapon 
válasz ment, reméljük, hogy megkapta azt. Bármikor 
legnagyQbb kézséggel állunk t. előfizetőink reudelke- 
zésére»

Blaskovich Bedai Mihály Szabadka. Meg­
kaptuk. A török talán nem állt háta megett, hogy még 
igazolja is magát. Mi örülni fogunk, ha kedves meg­
rendelőink e héten meglepnek majd az előfizetések be­
küldésével. Üdvözlettel.

Kratochwill Gyula Makó. Köszönjük szives 
sorait; vajha megvalósulna reményünk, hogy össze tar. 
tással czélt érünk majd ; -- hiányzó lapokat megkttl- 
dötttik. Üdvözlettel.

Hoffman Antal Temesvár. Megküldöttült a 
hiányzó lapszámokat; reméljük, hogy nem tévedtek el

Ipartestület Vörösmart. Köszönjük.
Szentesi csizmadia, szakegylet, megjött.
Hadady Imre Kalocsa. Kár volt az 5 fillérért; 

nem osztjuk nézetét, de nem is kérünk az olyasmiből

semmit. , , , , ..Nagyvárad. Tajt-anyagbeszerzési helyeket közöl­
tünk önnel; a keresk. muzeum azonban több czimmel is 
szolgálhat.

Munkaközvetítés.

Arany- és ezüstműves 
Asztalos.....................
Ágynemű- és kötszerliészitő 

Bádogos ..;••• 
Bőrdíszárukészitő . • • 
Czipész ..••••• 
Czukrász, mézeskalacsos 
Esztergályos (fainunkara) 
Fém- es vasesztergályos 
Fém- és vasöntő ... 
Fémköszörülő, csiszoló . 
Fodrász
Fonó- ős szövősegéd . . 
Fafaragó . . . • • • • 
Gáz- és vizvezetekszerelő 
Gépgyártó, géplakatos

Gőzkazán- és felszerelés-kész., 
kazánkovács _ . ■ ■ •

Hangszerkészítő ....
Hentes..............................
Kalapos..........................
Kádár..................... .... •
Kályharakó, kálvhacsinalo
Kárpitos.........................
Kefekötő és fésűs . . •
Kéményseprő
Kerékgyártó . , ..
Keztyüs- és sérvköto-keszito 
Kocsifényező 
Kosárfonó
Kovács, késk'vács, szerszám 

készítő, reszelővágó 
Kőfaragó. . . • • • 
Kötszövő, kötősegéd

""SS? A munkaközvetítés ing/enne, megkeznoéeekhez azonban válaszból,eg csatolandó

US
||!di

1 J
3 1241
1 5!

32
3

30
27^

4
7 23

22 66j
2

4 321
4 1
6 37421
1 —

inban vá

Kötélgyártó 
Kőműves . . 
Könyvkötő .
Lakatos . .
Mázoló. . . 
Mechanikus.
Mészáros . .

[- és kelmefestő
Jras
Pala- és cserépfedő 
Paszománykészitő .
Pók..........................
Rézkováes . . . • 
Szobafestő .... 
Szűcs •••••„• 
Szabó (férfi és női) 
Szíjgyártó, bőröndös 
Tímár, varga, bőrfestő

8
224

2
1

14«
•8

372
82
51
77
5
7
9
2

39
20
91
101
95
481
4
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SZEGEDEN,
Kistísza-utcza 4. sz., Maros-ulcza folytatás.

Stafiher S.
művésnök- és ruggyanta bélyegzi-készitö

Szegeden,
Oroszlán- és Kárász-utczákban.
Ajánlja ár- és kivitelben versenyképes ipar­

telepét az igen t. iparos-társainak, ipartestület 
leknek, társulatoknak, egyleteknek, kereske­
dőknek és mindenkinek legmelegebben. Készít: 
mindennemű pecsétnyomókat, ruggyantabélyeg- 
züket és hordó-pecsétnyomókat; monogrammo­
kat arany, ezüst vagy érczben. Zászló-szegeket 
a legegyszerűbbektől a legdíszesebb kivitelben, 
vésett vagy öntött czimtáblákat, kelet-bélyegző­
ket, sablonokat s minden e szakba vágó egyéb 
czikket a legjutányosabb áron s legjobb kivi­
telben a lehető leggyorsabban.

Vidéki megreudelések pontosan 
oNzkázáltelnefe. 55-10 5

KÜN1TZER JENŐ
ortopéd és különlegességi ezipész-üzlete

SZEGEDEN, louith Liju-sigárnt,
szemben a Csikós-féle sörcsarnokkal.

Kitűnő munkámmal a legkényesebb igénye­
ket is legjobban kielégítem. Érzékeny lábak­
nál felette nagy gondot forditok.

Gyors, pontos, gondos és ok só munkát 
gérve, kérem becses rendeléseit. 60—13—4

AZfALFÖLO LEGNAGYOBB KO C SÍ GYÁRT Ó TELEPE.

Állandó nagy raktár

kész hintókból.
Képes árjegyzék kívánatra Ingyen.

WWW

NAGYABBON ELSŐ. LEGNAGYOBB ÉS LEGJOBB HIRWEVÜ ÓBAÜZLETE

íi ÖRÄK, ÉKSZERÉk" 10-évijórállássaI "11S RESZLETFIZETÉSRE S
Képes árjegyzék bérmentvn. Javítások pontosan eszkBzBItotnek.

KEREKES MIHÁLY
kályha- és agyagárukészitő
Békés-Csaba, Yasüt-ntcza, Nádor-szálloda mellett.

Cserépkályháim a legjobb tűzálló agyagiról készül­
nek es azoknak úgy jósága, mint tisztaságáért mindenkor 
kezeskedem. Megrendelés utján bármily színben és kivitelben 

készítek. — Raktáron tartok :

takaréktnzlielyeket, fürdőkádakat, 
fa.l*bxirk óla. tokát, 

épület-diszeket, kerti díszeket és vázákat,
továbbá elvállalom régi kályhák átrakását és tisztí­
tását is ; úgyszintén e szakba vágó minden munkát pon­

tosan ős jutányosán eszközlök. 59-5-3

Hasai ipar 1 Hasai ipar ‘
Szabályos, gördülékeny és módosított 

TEN TAI TAT 0-l> EkZKÁIN AT
t. iparostársaim és a n. é. közönség szives párt­
fogásába ajánlom. — Szabályos gördülékenysége 
folytán tisztán itat, domború fedele nem görbülhet 
s hosszasan lenyúló csavarja pedig képessé teszi a 
legnagyobb mennyiségű itatós papir befogadására.

Áru 1 tlarabnak í korona.
Tömeges megrendelésnél 10 és 20*/a árengedmény.

Tiwtetett.1 Ifj. BEL LEK PÉTER
műes/terqályos. H.-M.-VAsárhely.

PARAL PÁL
hentesárú- és húskülöniegességek üzlete

Siizcdrii, Url.nirn-alcin,
m ..Eurúpa-Szálloda'- atcllenében. Telelőn 128. sz-

Vegyes felvágottak nagy válasitékban.
Valódi kannal, prágai és szegedi 

nonkák dús raktára.
\ idéki megrendelések gyorsan és pontosan 

eszközöltetnek. 7-s-e

ELVÁLLAL:
Gépjavításokat, uj gépek és gép-

Pálfy Testvérek Gyárt :
v —I , , - Gépjavításokat, uj gépek és gép- ,*vasöntöde és gépgyára Borsaitokat. r.,lszek-,vasöntvények készítését, |

* r** y Szíj- és logaskorekek, tengők. 1 j
Szegeden, Kárász-utcza. ' Felvonó darut, ^apágyak-,gőzmalom,téglagyár.

—Hl--' .„i,
kendergyár berendezéseket. \ 

11



Fontos!

és bementve.

SZEGED

• •;aWB*-vW■

Első erdélyi

gHj

agyagkályhakészítő Szegeden.
Raktáron tart nagy választékban

saját készitményű kályhákat
mindenféle színben. ís-s—5

Elvállal újbóli rakásokat és, javításokat.
Vidéki megkeresésre készséggel válaszol.

; AMMa .MMIMIWiriIsViftViMMA'tk'MHlMVW;

|„Viola“-Creme
I (fehér v. rózsaszínben)
I használata mellett

j májfoltok,
I szeplők és pörsenések
1 ^ 1
2 néhány nap múlva" eltűnnek.

Olvassak! jj | |------

Nélkfilözhetlen háztartási, ipari és gazdaság.' csikkek!
KIZÁRÓLAG HAZAI GYÁRTMÁNY«

legszolidabb kivitelű kefeáruk a legolcsóbb árak mellett kaphatók

Iff. Vajda Sámuel
kefeárúgyár nagybani raktárában 

SZEGEDEN, Vár-utcza 1. szám.
Vidéki megrendelések pontosén ét lelkUemeretesen nténvét mellett eszközöltetnek.

kívánatra

görléczgyár

Weinrich Frigyes, Szász-Régen.

(Serie ]enő|
gyógyszertára ! 

a. igr3róIb.oz“i
Szegeden, *1*1-0 j

Kiss D.-féle ház. í
í
i Klauzál-tér,

Repmann Ignácz
RÉZMŰVES SZEGEDEN 

Felsőtlszapart 8. és Károlyl-utcza 3.
Kiváltai és készít: áisens- é*t rztikorerkr* 
iM'rviidczésvkH. coKiinc-, eör- e* pa­
li IlkM-főSVlékeS a legújabb rendszer szerint.

»'nfrerirlf* én szivattyúm kutakat. 
Minden fajta üstöket, konyha- és kévéhéil edé­
nyeket és ezeknek czinezését a legolcsóbb 

árakért. 41—1—6

Olcsó áron ajánlja gőzölt és jól kiszá-1 
ritott fából tetszetős alakban, tisztán ké­
szített gSrléczeit minden faiparosnak. 
— Ingyen képes árjegyzéket küld. — 
Diófát magas áron vesz. — A gyár na- 
gyobbítása végett egy még jó karban lévő 
12 lóerejét Hoffmeister-féle gözinotor és egy 
egész uj injektor olcsón eladó, vagy egy 
25—30 lóerejű félstabil gőzgéppel elcse­
rélendő. 22-1S-6

Rápolti, Kun ésTóth
na.XÍ82SÖ'VŐlc,

valódi lenárúk, finom kamuka asztal- 
neműek, jaquard-mintás és 

nyüstös-árúk s a székely házi szö­
vött czikkek készítői

Székely-Udvarhelyen.
Alföldi képviselete:

BABOS ELEK kötszövönél
Szegeden. zs-is-o

Kői öivatárú-üzlet.
FÉRFI SZABÓSÁG.

KÉSZ NŐI FELÖLTŐK.

PÁRISI ÚJDONSÁGOK.
*6-11-0

Dús választék:

NŐI í^UHA—'KELJEK,

SELYEM- és BÉLÉSÁRÚKBAN. <
Bizományi raktár: !

j EREDETI PÁRISI MODELLEK,
NŐI KALAPOKBÓL.

I BRAUN JÁNOS j
I első alföldi hangszerkészítő és látszerészeti üzlete 4
í Kárász-utcza 7. -*• SZEGEDEN. »<- Kirász-utcza 7. I

«
I

Ajánlja a legjobb minőségű, saját készítésű 80-I8-6

11 1«- és VONÓ-HAMttSZEREIT
és ezek alkatrészeit, mint: legfinomabb olasz és német 
bélbúrokat, vonókat stb. Dús raktárt tart mindennemű
hegedűk, gordonkák, gitárok, cziterák, nagybőgők, 
tamburák. czlmbalmok, sipolák (clarlnetok), fuvolák, 
okarinák, harmonikák és különféle hangszerek, min­

denféle rézfúvók és zenélő automatákból.
Nagy választék orroslptetöt, szemüvegek, tív- és látcsövek, szesz-, 

hö- és légsülymérök-, vizmértéksk- és rajzeszközökben.
Egyedüli készítője a megedtett rugéíony acélszemüvegeknek.

Javítások gyorsan és pontosan eszközöltetnek.
Nagy képes árjegyzék Ingyen és bénnentvej4-Nagy képes árjegyzék Ingyen es berrnentve.-^—^j

Seelenfreund S.
vésnöki és előnyomtató müintézete,

SZEGED, Valéria-tér 9. sz.

Vésnöki miiintézetemben és előnyom tató- 
mintakészitő mühelyemben készíttetnek a 
legszebb kivitelben bélyegzők és 

pecsétnyomók.
Egyletek részére ZÁ5ZLÓ5ZÖGEK. 

Teljes elönyomda berendezéseket,
gyorsan és olcsón részletfizetésre is szállítok 

Ultin, gót, héber és ciril táblák, betűk, 
monograrnniok, templomi fölszerelésekre 

különösen be vagyuk rendezve.
Vidéki megrendelések gyorsan és legszebb kivitelben 

eszközöltetnek.
A szegedi és szabadkai uj zsidó templom 

vésnök-munkáinak szállítója.
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ELSŐ IMI-A- <3- "5T-Ä- IES

MALOM- ÉS SZERSZÁM-GÉPGYÁR
- törv. bejegyzett ozég------- ---------—

TÓTH SÁNDOR KAPOSVÁROTT
g-yéirt és széillit Z 70—12-^2

imt teljes malom- és gprberendezéseket, vas- és fém-gépiészeket minta és rajzok után. *"*
Költségvetés és árjegyzék ingyen és bérmentve.

Legkedvezőbb fizetési teltételek. === Gyors és pontos kiszolgálás jótállással.

ELSŐ SZEGEDI
HARISNYA KÖTŐGYÁR.

Babos Elek
j kötszövő-gyára Szegeden.

Nagy raktár

Egyedüli beszerzési forrás 
j saját készítésű egész vékony 

kötött harisnyákban. jj
I Elvállal fejeléseket, még a vékony jj 

szövötteket is, 25—50 krig. |

(ízlet eladás.
Szentesen, Csongrádmegyében, egy 
tisztességes megélhetést biztositó

BORBÉLY-ÜZLET
kedvező feltételek mellett átadandó. 

Bővebb értesítéssel szolgál 3-2

Czeglédi Fülöp borbély, Szentesen.

életnagysága fényképet
bármily régi fénykép után

6 forintért kéazit

PLOHN J.
fényképészeti és festészeti műterme

Hmvásárhelyen.

Telefon 146 sz. Telefon 146. ez

SeUeímgír lér
SZEGEDEK,

Párisi-körűt 35-ik szám.
Mindennemű

fütőszén-, coaks-, kovácsszén- 
és faszén-raktár.

Öl- és vágott-ja eladás
nagyban és kicsinyben.

Traub B. és Társa, Szegeden
ajánlja korszerűen és gőzerőre berendezett

könyvnyomdáját, *❖*_**_* 

*4, kőnyomdai mintézet és öiszkönyvkötészetét
minden e szakba vágó munkák, u. m.: ipartestületi vagy egyesületi alap- 
szabálvok, meghívók és egyéb szükségleti nyomtatványok; részvények, betét­
könyvek ; levélpapírok, számlák és levélboritékok minden alak es minőségben, 
árjegyzékek, ezimkártyák és névjegyek szállítására. Munka- es iparostanoncz- 
iskolai ellenőrzési könyvek, valamint tanonezszerződesek es tanoncz- 
bizonyitványok, költségjegyzékek és egyéb kezelesi nyomtatványokból nagy 
raktárt tartunk és azokat kitűnő kivitelben, a megrendelések beérkeztekor 
azonnal, a legolcsóbb áron szállítjuk. - Kívánatra minták es arakkal 
készségesen szolgálunk. — Kérjük szükség eseteben «szegünkhöz fordulni.

Tisztelettel Traub B. é* Társa, Szeged.

Takarékosság és tisztaság kedvelői figyelmébe!

Szabó Károly
vegyi tisztitó-intézete

ZENTÁN.
Elvállal minden e szakmába vágó munkát.

Pontos kiszolgálás.
Legszebb kivitel. Jutányos árak

Különlegesség;
Férfi-ruhák tisztítása.

Egy teljes

FÉRFI ÖLTÖNY
(kabát, nadrág éa mellény)

vegyi tisztítása, vasalással
3 korona. «6-0-2

A tisztított ruhák rendesen visszanyerik 
eredeti színüket, ismét újaknak látsza­
nak és a kiszolgálás után azonnal hasz­

nálatba vehetők.
Vidéki megbízások gyors eszközlése.

Árjegyzék ingyen és bérmenhe.
Kérem visszaélések kikerülése végeit

ezégemre ügyelni!

Glöckner József
I az Alföld egyedüli legjobban berendezett
! VEGYI TISZTÍTÓ és

MÜFESTÖ GYÁRA
I férfl|* női és gyermekruhák, végérák 
! CttipkcfHyyftnyök tiz/itnára. --masa

;Főüzletek SZEGEDEN:
' Iskola-utcza 27—28. saját ház. ■ • ■ ■
\ . . . Kárász-utezán a Prófétának átal.
\ Bástya-utcza a Stefániával szembe. . .
I ----- =- FlÓkÜZlOtpk í =======

l Temesvár: belváros Jenő herczeg-uteza.
K...................Újvidék : Futtáki-ute/za.
\ Szentes: Kossuth-utcza.
B Vegyi tisztitú-telep: Szegetlen, a Kálvária-utón. 1
6 38-5-6 g

Nyomatott Traub B. és Társa könyv- és kőnyomdájában Szegeden.


